

ЗА АВТОРИТЕТА НА РОДНИЯ ФУТБОЛ

Три победи и един равен мач постигнаха българските отбори в първите си срещи от европейските клубни футболни турнири. Разбира се, получените резултати не могат да бъдат повод за генерални изводи; предстоят още четири напрегнати двубоя, които ще дадат отговор на въпроса, колко наши състави ще прекратят във втория кръг на тези реномирани състезания. Въпреки това мачовете на ЦСКА „Септемврийско знаме“, „Славия“, „Левски-Спартак“ и „Берое“ показаха, че родният футбол има възможности, че можем да мерим сили с най-добрите. С особено голяма стойност е победата на армейците над двукратния европейски шампион „Нотингам Форест“. „Червено-белите“ от ЦСКА напомняха, че са отстранявали и трикратен първенец на стария континент, че и „Байерн“ е познал горчивината на загубата в София. Сега и англичаните, въпреки самонадеяните извления на менажера им Браян Клъф, трябва да напуснат терена с наведени глави.

„Звездите“ на „Нотингам“ отстъпиха пред българския дух, пред непреклонната воля за победа на състезателите с червени фланелки.

Резултатът от първия сблъсък между ЦСКА и „Нотингам“ предизвика доста коментари в чуждестранната преса. Със снимки и обширни информации на своите специални пратеници централните английски вестници отбелязаха този мач, в който английските футболисти трябва да се примирят със загуба — 1:0. Посочва се голямата амбиция на армейците за победа и тежката задача, която предстои на англичаните в реванша.

Особено внимание вестниците „Дейли телеграф“ и „Гардиън“ обърнаха на атлетическите качества и техническите възможности на централния нападател Джеvizов, когато вестник „Дейли телеграф“ характеризира като „опасен“. От своя страна, „Гардиън“ помести голяма снимка на Нийдъм и Марков, който е в акция. Вестникът писа, че мачът е преминал при „чиста игра“ и на двата отбора. Положителни отзиви има и за проявите на Йончев, Зафиров и Керимов.

А италианският вестник „Газета дела спорт“ под голямо заглавие коментира победата на ЦСКА „Септемврийско знаме“ над шампиона на Европа „Нотингам форест“: „Най-авторитетният клубен турнир на континента внезапно започна с голяма изненада: загубата в София на шампионите от „Нотингам форест“. Стойността на тези оценки е още по-висока, като се има предвид, че коментарът за успеха на българските футболисти е публикуван на видно място редом с възхвалите за победното представяне на италианските отбори в европейските клубни турнири.

Отдавна, много отдавна приятелите на футбола у нас не бяха изпитвали такава радост. Чудесните игри на нашите момчета настроиха всички ни оптимистично. (Дано и самите играчи да са се заразили от това чувство!) Нещо повече — от материалите в чуждестранната преса личи, че авторитетът на родния футбол на международния терен се възвръща.

Сега предстоят срещите реванш. Успех, български футболисти!



Стадион „В. Левски“



ЦСКА „Септемврийско знаме“ — „Локомотив“ (СОФИЯ) В ЦИФРИ:

Отборите на ЦСКА „Септемврийско знаме“ и „Локомотив“ (София) са играли до днес 56 официални мача за първенство на „А“ РФГ.

В 22 от тях победители са били армейците, 20 мача са завършили наравно и 14 пъти са ликовали столичните железничари.

Головата разлика от всички двубои е 88:64 в полза на ЦСКА.

Първата среща между двата тима се е състояла през есента на 1948 г. и е завършила наравно — 2:2; реваншът през пролетта на следващата година е донесъл успех за „черно-белите“ — 3:2.

Само в 6 мача старите съперници не са си отбелязали голове, като две от нулевите равенства са постигнати през есента на 1955 и 1965 г., а останалте четири — през пролетта (съответно на 1954, 1956, 1974 и 1978 г.).

НАЙ-ГОЛЕМИ РЕЗУЛТАТИ:

за ЦСКА:	за „Локомотив“ (Сф):
5:1 (1961—62, есен)	5:1 (1966—67, есен)
4:0 (1952 — пролет, 1953 — пролет, 1954 — есен)	3:1 (1962—63, пролет)
4:1 (1950 — есен)	

РЕЗУЛТАТИ ОТ ПОСЛЕДНИТЕ ТРИ МАЧА:

1978/79, пролет

ЦСКА „Септемврийско знаме“ — „Локомотив“ (Сф) 2:3
Голмайстори — Джевизов, Кр. Горанов (за ЦСКА); Михайлов, Стефанов и А. Колев (за „Локомотив“).

1979/80, есен

„Локомотив“ (Сф) — ЦСКА „Септемврийско знаме“ 1:2
Голмайстори — Михайлов (за „Локомотив“) и Христов — 2 (за ЦСКА).

1979/80 пролет

ЦСКА „Септемврийско знаме“ — „Локомотив“ (Сф) 2:2
Голмайстори — Йончев, Джевизов (за ЦСКА); Арсов, Б. Величков (за „Локомотив“)

„ИСКАМ ДА ВКАРВАМ МНОГО ГОЛОВЕ!“

... Есента на 1968 година. В третия кръг от поредното първенство на страната ЦСКА има за противник отбора на „Славия“. Малко след започването на мача централният нападател на армейците Петър Жеков получи удобна топка, напредна и от границата на наказателното поле стреля фалшово покрай излезлия да скъси ъгъла вратар на „белите“ Симеонов. Гол! Минути по-късно армейската девятка отправи силен удар с глава към долния десен ъгъл и националният вратар укроти топката едва след като тя бе преминала голлинната. 2:0! През второто полувреме армейците получиха право на пряк свободен удар. Разстоянието до вратата бе голямо — около 40 метра и... славистите се отказаха да правят стена. Секунди след това съжالياха — бомбеният шут на Жеков за трети път опяна мрежата им.

След мача тогавашният капитан на победителите Димитър Пенев на въпрос на спортен журналист, има ли промени в тактиката на „черно-белите“, отговори: „Да, има. ЦСКА се научи да играе за едни, но този един оправдава надеждите на всички.“

... Пролетта на 1973 година. Течаха последните секунди на оспорвания двубой между ЦСКА и „Левски-Спартак“. Резултатът до момента бе 1:1. Топката пое Трънков и тръга „на слалом“ през „синята“ защита. Преди да бъде съборен, уся да търкулне коженото кълбо към Жеков, който с точен удар от границите на наказателното поле не остави никакви надежди за Стайков...

Днес често си спомняме за чудесните му голове, за невероятното „Жеково“ умение да прави това, което във футбола се цени най-много. Умение, донесло на армейския централен нападател красноречивия приз „Златната обувка“ (през 1969 г.) и два пъти — „Бронзовата обувка“ (1970 и 1973 г.) от популярното съревнование на „Франс футбол“ между майсторите на гола от нашия континент.

Той се радваше, че играе футбол, умивка, зад която криеше изтощителните си специални тренировки, в които се ковеше реализаторското му умение, вечните болки в краката — плод на безсилното на противниковата защита, голямото възнеение, обхващащо го преди всеки мач.

Някога „капацитети“ го обвиняваха в слабочност, в прекалено „консуматорство“. На-



истина Жеков играеше рамо до рамо с играчи като Якимов, Цанев, Никодимов, Девев, Марашлиев и нерядко само подлагаше крак, за да прати топката в мрежата на съперниците. На пръв поглед просто... Но колко са днес нападателите, които знаят точно кога и къде да заемат позиция, да прещенят силата на удара си... Колко често сме свидетели как усиляята на цял отбор се провалят поради липса на поглед върху играта, поради неумение да се надделее защитника в необходимия момент.

За преминането си в ЦСКА Жеков казваше: „Искам да вкарвам много голове! За това дойдох в армейския тим, в най-резултатното нападение. От малък мечтаех да бъда като Божков, като Манолов...“

Колко гола вкара? Или по-точно, чия мрежа не опяна? „Разписа се“ и във вратата на Аякс“, отбеляза гол за световния отбор... Само в „А“ РФГ числото на точните му попадения е 253... Трудно е да се каже след колко години ще бъде надминато...

ПОЗНАТИ И РАЗЛИЧНИ

Поредният кръг от първенството в групата на майсторите изправя един срещу друг познати съперници — столичните ЦСКА „Септемврийско знаме“ и „Локомотив“. Два отбора, които в момента заемат различни места в таблицата за временно класиране, но с еднакво желание за достойно представяне и стръв към победата. По традиция мачовете между армейците и железничарите са напрегнати и интересни; футболистите рядко дават възможност на публиката да скучае. Ето защо в срещите на „червено-белите“ с „червено-черните“ не липсват голове, двубоите помежду им са характерни с обрати и драматизъм, с много емоции. Достатъчно е да припомним, че в последните два мача ЦСКА се добра съответно до победа и равенство в последната минута... А друг мач железничарите успяха да обърнат от 0:2 до 3:2 в своя полза...

И ЦСКА, и „Локомотив“ започнаха новото първенство с променени състави. В титулярната единадесеторка на армейците намериха място Илиев, Керимов и Велков, а железничарите разчитаха на Методиев, Горанов (преминали в „Локомотив“ от ЦСКА и Гаджев. Новите попълнения промениха значително тактиката на отборите, дадоха възможност за обогатяване на игровия им потенциал. Двубоят помежду им ще хвърли допълнителна светлина върху моментното им състояние, ще покаже доколко са основателни амбициите на двата тима в започналия

шампионат. 90-те минути срещу „Локомотив“ ще бъдат последна проверка за армейските футболисти преди втората им среща с „Нотингам Форест“. Ще играе ли ЦСКА на „всеоръжие“, или ще пази сили за реванша с двукратния европейски шампион? Армейците единствени в групата все още не са изпитвали горчивината на загубата, но срещу „Славия“ (макар и по-близо до победата от „белите“) не бяха убедителни. От своя страна, железничарите играят с променлив успех, ала са известни с уменията си да се мобилизират максимално, когато е необходимо.

Два отбора — познати и различни. Срещата им интригува...

ЛЮБОПИТНО

Според „Франс футбол“ президентът на ФИФА Жоао Хавеланж е бил впечатлен най-много по време на олимпийските игри в Москва от внушителния брой зрители (1 600 000), които са посетили футболните състезания.

Лекарят на сборния тим на ФРГ — проф. Хайнрих Хес, е създад питие, наречено „полувреме“, с което той е възстановявал през почивката силите на играчите. Според Хес на това питие се дължи обстоятелството, че нито един от футболистите на ФРГ не е получил увреждане на мускулите и сухожилията по време на турнира за европейската титла в Италия. Питието е изработено на електролитна основа от екстракти от пчелен мед и плодове.



ЛЮБИТЕЛИ НА ФУТБОЛА,

Желанието да видим „на живо“ мача между армейците и столичните железничари отново ни събра на националния стадион. Общо е желанието да видим майсторски, съдържателен футбол. Тогава и радостта от победата ще бъде по-голяма, и огорчението от загубата — по-малко. Защото — така е в спорта — „неутралното“ в началото на двубоя светлинно табло след края на срещата ще зарадва едни, а ще огорчи други. Кой ще бъдат радостни — сега е трудно да се каже. Деветдесет минути ще бъдем в изгаряща неизвестност, неизвестност, която пълни трибуните.

ПРИВЪРЖЕНИЦИ НА ЦСКА „СЕПТЕМВРИЙСКО ЗНАМЕ“ И „ЛОКОМОТИВ“ (СОФИЯ)

Не се поддавайте на вредна запалняковщина, на прояви, несъвместими със социалистическия спортен морал. Необходимо е с общи усилия да отстраним от редиците си тези, които с необмислени действия тровят атмосферата по стадионите, хвърлят бомбички, хулиганствуват. Нямаме право да искаме от футболистите модерна игра, без да сме създали подходяща обстановка за нейното осъществяване. Спонтанната подкрепа на любимия отбор, съчетана с уважение към съперника, е присъща и неотменна част от спортната надпревара!

ПРИВЪРЖЕНИЦИ НА ДВАТА ОТБОРА,

СЪРЕВНОВАНИЕТО „ОБРАЗЦОВА СПОРТНА ПУБЛИКА“ НИ ЗАДЪЛЖАВА: НА БЛАГОРОДНА БОРБА ЗА ПОЧЕТНОТО ПРАВО ДА БЪДЕМ НЕГОВИ ПЪРВЕНЦИ!



ОТБОРЪТ НА „ЛОКОМОТИВ“ — СОФИЯ

ЦСКА „СЕПТЕМВРИЙСКО ЗНАМЕ“ В „А“ РФГ

Футболният отбор на ЦСКА „Септемврийско знаме“ се състезава без прекъсване в групата на майсторите от създаването ѝ през 1948 г. и има пълен актив от официални срещи (до шестия кръг на настоящото първенство включително) — 864. В тях армейците са постигнали 513 победи, 212 равни резултата и само 139 загуби. „Червено-белите“ са спечелили 1238 точки, отбелязали са 1753 гола, а са допуснали 777.

Срещу отборите, които в първенството за 1980—81 г. се състезават в „А“ РФГ, армейците са изиграли 579 мача (пак до 6 кръг включително), от тях са спечелили 321, за-

вършили са наравно 160 и са загубили 98. От тези срещи ЦСКА е спечелил 806 точки, като армейските нападатели са отбелязали 1094 гола, а защитата е допуснала 549.

Отборът на ЦСКА „Септемврийско знаме“ е твърде млад (армейският клуб е основан в 1948 г.), но успехите, завоювани от футболистите с червени фланелки, с право ги нареждат на десния фланг на родния футбол. ЦСКА е двадесеткратен републикански шампион, осемкратен вице-шампион и веднъж — бронзов медалист. Само в четири първенства армейците са оставили извън призовата тройка...

Отборът на столичните железничари е постоянен член на „А“ РФГ от момента на създаването ѝ (с изключение на 1951 г., когато се състезава в „Б“ група). От 1948 г. до шестия кръг на новото първенство включително „Локомотив“ е изиграл 525 срещи с отборите, които през тази година участвуват в елитната ни група (без новака „Беласица“, с когото железничарският тим още няма мач за републиканско първенство). В тях „червено-черните“ са постигнали 209 победи, 147 равенства, а 169 пъти са напускали терена победени. Отборът е отбелязал 708 гола, докато в своята врата е допуснал 611. 525-те ма-

ча са донесли на „Локомотив“ 565 точки.

„Локомотив“ (София) води началото си от ЖСК (основан през 1929 г.) — един от първите железничарски клубове в Европа, държавен първенец за 1939—1940 г. и втори за 1941 г. След народната победа на 9. IX. 1944 г., „Локомотив“ (преименуваният ЖСК) е първият шампион на България (1945г.). През следващите 1946 и 1947 г. железничарите са отново втори. Отборът се включва успешно в „А“ РФГ, където в спор с най-добрите ни състави завоюва две шампионски титли (за 1963—64 и 1977—78 г.), два комплекта сребърни медали (1957 и 1964—65 г.) и 6 пъти бе бронзов.

